

«El Luque de Edimburgo es un ambiciosillo»

(SEGUN EL "DAILY WORKER")

LONDRES, 24.—El diario comunista "Daily Worker" publica un comentario en el que critica la actitud del Duque de Edimburgo, esposo de la Reina Isabel II de Inglaterra, al que califica de "joven ambicioso que debiera volverse a sus facas de polo". En un ataque directo contra el miembro de la familia real — raro incluso entre la prensa comunista inglesa — el diario condena la actitud del Duque por haber patrocinado una conferencia sobre bienestar industrial. — (Efe).



Baleares

Diario de la mañana

Palma, Domingo 25 de Julio de 1954

REDACCION: DANOS 2
TELEFONOS
REDACCION: 2078
ADMON: 1745

AÑO XVI :—: N.º 4.483
Suscripción mensual
15 pesetas
PRECIO: 0'70 CTS.

Con nosotros, Santiago

Por JOSÉ SÁNCHEZ MORENO

De Roncesvalles a Rocamadour y Najera. Puente la Reina ya está atrás, y pasado Burgos, las blandas humedades leonesas preludian el suave paisaje gallego. Quedan a la espalda las pequeñas fábricas románticas de iglesias y monasterios, los recintos zamoranos y palentinos en donde rezaron reyes cuando el árbol de la Reconquista era menudo y débil, y apenas cuando el tiempo los cantores de golpear con la martellina en la piedra, porque la ballesta y la espada eran más precisas. La última algarada



SANTIAGO APOSTOL.

llevóse una s pocas joyicas de una iglesia en la ribera del Duero y Galicia arriba fluyen, sin embargo, los peregrinos en demanda de la tumba del Señor Santiago. Vienen de toda Europa. Obispos y abades, con des y soldados; campesinos de la marca carolingia y artesanos de las ricas ciudades francesas en donde todavía no crecen las finas agujas de la piedra sobre el extremo de los atrevidos arbotantes. Santiago está allí, con su verdad y su leyenda, dando testimonio de ser el vértice de una unidad que ya empieza a ser necesaria en el Viejo Mundo cuando aun no se han despertado los ojos más jóvenes para penetrar sobre los siglos en la pesadilla que acecha junto al segundo milenario.

Antes que Castilla comenzara a dejar de ser un rincón y vibrasen los cantos épicos por sus olmedos, un altísimo templo de neblías y cánticos cobijaba el nombre del Apóstol en los umbrales del fin de la tierra conocida. Lentos bueyes araban campos de

(CONTINUA EN TERCERA PAGINA)

Emocionante y piadosa ofrenda a Santiago del FRENTE DE JUVENTUDES

Santiago de Compostela 24.—El Frente de Juventudes de España ha desplazado a Santiago una extraordinaria, enervada y magníficamente organizada peregrinación.

La ciudad registró desde las primeras horas del día la presencia de estos animosos muchachos —boina roja y camisa azul— quienes con sus alegres cánticos han animado las calles.

MOCIDADES PORTUGUESAS

Rusia propone una reunión a los tres grandes sobre asuntos europeos

Paris, 24. — Urgente. — En fuentes dignas se informa que la Unión Soviética ha entregado hoy una nota a las tres grandes potencias occidentales en la que propone una conferencia sobre asuntos europeos.

Se agrega que para la entrega de la citada nota los enviados de los Estados Unidos, Inglaterra y Francia en Moscú fueron citados hoy en el Ministerio soviético, de Asuntos Exteriores.

Llegan a la ciudad jacobea los Ministros del Ejército, Justicia, Educación Nacional y del Movimiento

La peregrinación se puso en marcha a la doce de la noche presidida por el Delegado Nacional del Frente de Juventudes señor Elola. Participan en la peregrinación un numeroso grupo de Mocidades Portuguesas al mando del Coronel señor Da Silva.

Hicieron la entrada en la Catedral por la puerta de la Azabachería y fueron recibidos por el Cardenal Arzobispo de Santiago, Doctor Quiroga Palacios y el Patriarca de las Indias y Obispo de Madrid-Archobispo, Doctor Eijo Garay.

PRESENTACION DE LA OFRENDA

El Delegado Nacional señor Elola presentó la ofrenda contenida en un artístico cofre de madera, a continuación dió lectura a una piadosa invocación al Apóstol de homenaje y fervor de las Juventudes Españolas. Puso de manifiesto la catolicidad de España y glosó la importancia del Año Jacobeo. Destacó que presentaban sus mejores preces al Apóstol para que siga protegién-

do a la España que evangelizó y conceda largos años de vida al invicto Caudillo Franco.

El Cardenal Arzobispo de Santiago muy emocionado contestó a esta invocación agradeciendo el homenaje de los muchachos del Frente de Juventudes. A continuación impartió la bendición a todos los peregrinos.

IMPOSICION DE MEDALLAS

Seguidamente ante el Altar Mayor del Apóstol, el Cardenal Quiroga impuso las Medallas de Hermanos Mayores de la Archidió-

dia del Apóstol a los señores Elola Delegado Nacional del Frente de Juventudes; Viñeta, Secretario Nacional, y al Coronel Da Silva.

Los muchachos del Frente de Juventudes estarán en Santiago hasta mañana por la tarde en que saldrán en trenes especiales para La Coruña. — Cifra.

LLEGADA DE MINISTROS

Santiago 24.—Esta tarde llegaron en avión los Ministros del Ejército, Justicia y Secretario General del Movimiento, que fueron recibidos por el Capitán General de la Región, jefe de la Región Aérea, Gobernador Civil y Alcalde de Santiago.

Al poco tiempo llegó el Ministro de Educación Nacional.

Esta tarde se espera la llegada del Ministro de Defensa de Portugal. — Cifra.

LA MEDALLA DE ORO DE TETUAN AL ALTO COMISARIO



Su Alteza Imperial el Jefe de Marruecos, Teniente General García Valiño, la Medalla de Oro de Tetuan. El acto, nueva muestra de la efectividad de la política española en Marruecos, se celebró en el Palacio de la Alta Comisaría. A la misma hora, los indígenas de Túnez tiraban a las fuerzas de guarnición en el Marruecos francés

España tendrá excelentes escuadrillas aéreas a reacción

Los fondos de ayuda no militar a nuestra nación se totalizan en treinta millones de dólares

Washington, 24.—El Gobierno norteamericano proyecta iniciar el próximo año, el desarrollo de un programa de instrucción de aviadores y de suministros de aparatos que hará que tenga España excelentes escuadrillas de reactores, según declaró el administrador de la ayuda exterior estadounidense, Harold Stassen, a la Comisión de Asignaciones de la Cámara de Representantes.

Stassen citó el programa de reactores españoles como ejemplo de la necesidad de asignar fondos para el futuro aunque no puedan gastarse en el año para el que lo sean. "Debemos de comenzar — continuó — el desarrollo de las fuerzas aéreas a reacción en España. Tenemos que empezar por convenir con el Gobierno español el alistamiento de los jóvenes que han de ser instruidos, por traer a parte de ellos a este país para su instrucción y por fijar los programas."

D. A. Fitzgerald, administrador adjunto de la ayuda exterior, prestó declaración acerca de los fondos de ayuda no militar a España en 1955, que totalizan treinta millones. Dijo que el programa de ayuda económica se fijó en la creencia de que el volumen acordado permitiría compensar los efectos inflacionistas de la construcción de bases, pero que tal fijación se hizo antes de las heladas, que tan extensos daños causaron a la cosecha española de agrícos, con una pérdida de unos cincuenta millones de dólares en divisas que se contaba ganase España con sus propios recursos, por lo que la cifra de treinta millones, "resulta excesivamente rígida". — (Efe).

ña con sus propios recursos, por lo que la cifra de treinta millones, "resulta excesivamente rígida". — (Efe).

Asesinato, en Túnez, del Jefe de la guardia personal del Bey

La situación amenaza convertirse en una rebelión general anti-francesa

Túnez, 24. — Se anuncia que el Coronel de La Pallonne, jefe de la Guardia Personal del Bey, ha

resultado muerto. El coronel fue atacado por un desconocido al salir de su oficina a las 13 horas y subir a su coche para irse a comer.

El agresor abrió fuego por una de las ventanillas del vehículo y se dió a la fuga.

Se han adoptado ya severas medidas de seguridad para impedir nuevos actos de violencia en la serie de ellos que como ya se anunció han causado la muerte, la desaparición o heridas a 301 personas en el curso de los últimos cuatro meses.

La situación amenaza con degenerar en una rebelión general anti-francesa. — Efe.

OTRO ASESINATO

Túnez, 24.—Un colono que ayer fué secuestrado hoy apareció asesinado.

Las noticias que se reciben de París hacen pensar que la próxima semana el Gobierno francés se ocupará del problema planteado en

el Protectorado francés de Marruecos. — Efe.

Los pasaportes duraran dos años

IMPORTANTE MODIFICACION

Madrid, 24. — El Ministro de la Gobernación ha firmado en el día de hoy una disposición por la que se modifican las normas para la expedición de pasaportes y visados.

Entre las disposiciones que cabe destacar figuran las siguientes: La validez de los pasaportes será de dos años. Los visados podrán concederse para tres viajes. — Cifra.

Los Marqueses de Villaverde a Los Angeles

Monterrey (California), 24. — Los Marqueses de Villaverde han salido en avión para Los Angeles después de tres días de visita en esta ciudad. — Efe.

¿ESPIA FUGADO O RAPTADO?



En nuestro número de ayer dimos cuenta de la misteriosa desaparición del gran agente de espionaje de la Alemania occidental Dr. Otto John. Son muy confusas las noticias relativas a la desaparición de este espía que ha cruzado el "Telón de Acero". ¿Se ha fugado hacia los rusos, o bien estos le han raptado? En la foto le vemos en compañía de su esposa y de su hijastra. Epocas felices...

D. Juan Massanet Moragues nuevo Alcalde de Palma

Ayer se reunió el Consejo Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S.

En la tarde de ayer, en el Salón de Actos del Gobierno Civil y bajo la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento camarada Honorato Martín-Cobos, se reunió el Consejo Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. con asistencia de los siguientes consejeros: Rivas, Thomás, Ramallo, Fiol, Pascual, Chimelís, Oliver, Izquierdo, Sánchez, Montojo, Nadal, Capó, Castilla y Rabassa.

Abierto el acto se procedió a la lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad.

Seguidamente el camarada Jefe Provincial dió cuenta de que el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación había firmado el nombramiento del nuevo Alcalde de esta capital, cargo que recaía en la persona de D. JUAN MASSANET MORAGUES, esperando que todos los Consejeros prestarían su leal y desinteresada colaboración para el mayor éxito de su gestión.

Dió cuenta de la toma de posesión del nuevo Lugarteniente de la Guardia de Franco, camarada Montojo y del nombramiento de nuevo Jefe Local de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Inca, camarada BARTOLOME FULLANA.

A continuación, el Subjefe Provincial dió cuenta de las actas remitidas por varios Consejeros Locales de diferentes pueblos de la provincia y de los problemas que en las mismas se transcribían.

No habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

N. de la R. — Don Juan Massanet Moragues, militó en política en el campo de los conservadores y durante la Dictadura del General Primo de Rivera, desempeñó el cargo de Presidente de la Diputación Provincial.

Pertenece a una familia nobilísima de la Ciudad y por su posición siempre mereció el aprecio y la consideración de cuantos colaboraron con él en las tareas provinciales, consiguiendo, en su paso por la presidencia de la Diputación Provincial, muchos elogios por su gestión.

Contra el dolor
TABLETA
OKALFEINA
REGISTRADO INTERNACIONALMENTE

XVIII aniversario de la muerte de ONESIMO REDONDO

Funeral en el santuario nacional de la Gran Promesa

Valladolid, 24. — Al cumplirse hoy el 18 aniversario de la muerte de Onésimo Redondo se celebró en sufragio de su alma un solemne funeral a las once de la mañana en el altar de los caídos del santuario nacional de la Gran Promesa.

Presidió el piadoso acto el Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento acompañado de otras autoridades y jerarquías.

Terminado el acto se trasladaron al cementerio y ante la tumba de Onésimo Redondo hizo la oración de una corona de laurel el Jefe Provincial del Movimiento.

Los presentes cantaron el Cara al Sol y se dieron los gritos de ritual. — Cifra.

SE INAUGURA UN PUENTE EN SALAMANCA
Ledesma (Salamanca), 24. — El (Continúa en sexta pág.)

INFORMACION LOCAL - INFORMACION LOCAL - INFOR

ayer en la ciudad

La ciudad ya tiene Alcalde

Anoche, nuestra primera autoridad civil, dió a conocer el nombre del nuevo Alcalde de Palma. Se trata de don Juan Massanet Moragues, que, desde ayer ya rige los destinos de nuestra ciudad desde la silla, de honor y responsabilidad, de la Casa de la Villa.

Desde esta esquina ciudadana, donde se colabora en pro de la capital, se informa y, naturalmente, se critica, queremos hoy dar el más expresivo saludo de

bienvenida al nuevo Alcalde, deseándole, muy de veras y sin que esto sea servir un tópico, los mayores triunfos en su labor en pro de Palma.

Esta es la "noticia" por excelencia de hoy, en la ciudad un poquito apagada de novedades, como no sea la de la temperatura subida y la afluencia de turistas...

Y, ¡sea bienvenido el nuevo Alcalde de la ciudad de Palma!

COJUELO, DICE

"VOLVERE A VERTE, GRANADA MIA" — 50 TOMOS A CAMBIO DE UN BOLETIN. — UNA COSA ES TRABAJAR Y OTRA DAR VOTES. — EL CABALLERO DE GRACIA Y EL NIÑO JUAN MATIAS. — El camarada que nos escribió ayer quedó atendido enseguida en su recomendación. Abonamos el viaje hasta Granada al pobre matrimonio cuya esposa llevaba en brazos la vara de un hijito enfermo. "Huesitos" — se le podía llamar — y era cetrino y panzón de ojos. Tenía cara de torerillo. Marcharon muy contentos.

Por el señor Presidente de la Sección Social del Sindicato de Transportes, se nos ha criticado esta frase que salió de nuestra pluma: "¿Os acordáis que la voz de Cojuelo fué la única que dijo pío en defensa de que se aumentara la soldada a nuestros tranviarios?" "Hace varios años — nos dice en carta que hemos recibido — que la Delegación Provincial de Sindicatos y el Sindicato de Transportes se preocupaban para conseguir una nueva Reglamentación para los Tranviarios de Palma y con la ayuda de los abogados asesores se redactó un proyecto que se remitió a Madrid para su aprobación. Últimamente las gestiones sindicales fueron tan numerosas, que podemos decir que no quedó organismo oficial competente en la cuestión, al cual no hayamos recurrido." Lleva toda su razón nuestro comunicante y nosotros nos quedamos con la nuestra. Hablaba Cojuelo en la prensa y se refería a la prensa, pues que las gestiones sindicales referidas, que conocíamos, no habían tenido "voz" en ella. Por lo demás, nunca abrigamos la pretensión de que por un grito nuestro se hubiera promulgado una nueva reglamentación de trabajo. Los tranviarios no nos deben nada a nosotros, por haber dado una voz, la única, en su defensa, sino a fuerza de su sindicación, que es el vehículo natural, y legal, de sus justas reivindicaciones.

Ayer se recibieron 25 pesetas del Caballero de Gracia.

El monísimo niño Juan Matias nos dió 5 pesetas.

De un simpático agente de publicidad, 10 pesetas.

¿QUE LE PREOCUPA HOY A VD?

Como se llama pasa la uva seca, se llama orejón el albaricoque seco. Solo que ahora el orejón pasa. Así nos lo dijo don Ricardo Lapuente, secretario del Grupo de Fabricantes de Conservas de Baleares. La competencia murciana, de frutos menos ácidos, que se adoban con menor número de ebulliciones y la unidad de precio en la exportación de orejones a los países nórdicos de Europa, perjudica a Mallorca. La cosecha de este año ha sido, además, catastrófica.

—¿Es esta su preocupación don Ricardo?
—También se acabó, prácticamente, la industria de la pulpa. Lo que sigue teniendo defensa son los orejones, pero hay que tirar de ellos, para que el Gobierno nos atienda en un trato especial de protección para los albaricoques más ácidos, que se dan en nuestra tierra.

JORGE ANDREU ALCOVER

Lea "Baleares"

COLCHONES

de lana de diferentes calidades y precios. Crin, lana de corcho, borra, miraguano importado para almohadas y edredones.

Colchones de muelles

Renovación a máquina de lanas usadas, quedando esponjadas y como nuevas sin romper en ningún caso sus fibras. - Desinfecciones por medio de autoclave. Tratamiento para eliminar la polilla y sus larvas.

Servicio de colchonero a domicilio

Comprando en esta su casa, adquirirá calidad con garantía. - Consulte precios

Casa Miguel Rosselló
Pedro Alcántara Peña, 44
Teléfono 1508

VOZ del movimiento

C. N. S.

SINDICATO PROVINCIAL DE INDUSTRIAS QUIMICAS

A todas las Empresas encuadradas en este Sindicato de Alcoholes, Sales marinas, Carbonatos y Jabones, se les convoca a una reunión para el día 27 a las doce horas (12) para tratar del Concerto Gremiales con la Ilma. Diputación Provincial de Baleares a tenor de la Ley de 3 Diciembre 1953. — EL JEFE DEL SINDICATO.

El Presidente de la Diputación cursó sendos telegramas a los Ministros de Obras Públicas y Gobernación

El primero expresa su agradecimiento por haber sido firmado un expediente de mejoras para nuestro puerto. — El segundo es de felicitación, por la concesión de la Gran Cruz Civil de Sanidad a don Blas Pérez González

En la mañana de ayer, el Excelentísimo Sr. Presidente accidental de la Diputación provincial, don Rafael Feliu Blanes, nos manifestó que había recibido un telegrama del Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas, en el cual le notificaba haber firmado un expediente autorizando las obras de dragado de la zona de maniobra y atracado en el muelle, rama corta, adosado y dique abrigo en el puerto de esta capital.

Añadió el señor Feliu Blanes, que él a su vez había remitido un telegrama al señor Ministro, expresándole su agradecimiento por el especial interés que S. E. demuestra siempre por cuanto redunde en beneficio de nuestra isla. Asimismo el señor Presidente nos dió que había cursado otro telegrama al Ministro de Gobernación, felicitándole por haberle sido concedida la Gran Cruz de la Orden Civil de Sanidad.

Cronica de Sociedad

Petición de mano

Por doña Francisca Serra, viuda de Vicens y don Ramón Serra y para su hijo y sobrino Jaime ha sido pedida a don Miguel Escandell y doña Francisca Torres la mano de su hija Margarita. La boda se celebrará en breve

rellas y su profesor don Jaime Roig.

BODAS

Foto-Durán

teléfonos 6554 y 3945

BODAS - BANQUETES ESPACIOSO LOCAL HOTEL ENSANCHE

Exámenes Ha aprobado la Reválida del Grado Elemental de Bachiller el niño José Bestard Martorell.

BAIUTLUME ABAU SEGUROS

M. Fuensanta. 2 tel. 387.

Ha terminado la carrera de piano en el Conservatorio de Música la señorita María del Carmen Estarellas Marcus. Reciba nuestra felicitación, así como su madre doña Isabel Marcus, viuda de Estarellas y su profesor don Jaime Roig.

Sociedad Invalidos Civiles AVISO

Las papeletas del "Gordo" número 8.644 serán hechas efectivas en Banco Hispano Americano, calle Sindicato, el martes 27 de 12 a 2.



fotos
SEMANARIO GRAFICO
DE MÁXIMA ACTUALIDAD

PATENTES Y MARCAS MODELOS DIBUJOS ETC. **GESTORIA COSTA** Plaza Cort, 5 Representante de D. A. Fernan dez. Agente Oficial de Madrid

NEVERAS CASA CABOT

MINISTERIO DE AGRICULTURA Jefatura Agronómica de Baleares VINEDO

Todos aquellos agricultores que deseen efectuar plantaciones de viñedo deberán solicitarlo por escrito en impresos modelo oficial que se les facilitarán en esta Jefatura.

Las solicitudes deberán entrar en el Registro antes del día 15 del próximo mes de Octubre. Palma 24 de Julio de 1954. El Ingeniero Jefe acetal, Salvador Sagrera.

COPLAS MALICIA

ESO ES CALOR

¡Qué calor! ¡U!, ¡qué calor! No se puede resistir, y hay que aguantar y escribir.

porque uno es escritor. Al decir esto me apoyo en el supuesto seguro, de que el calor es más duro sacando tierra de un hoyo. Pero el lector, ¿se imagina como es mi hacer de incongruente?

Empiezo tinta corriente mientras sudo tinta china. Nada... que estoy aturrido porque el poco aire que soporta parece plomo fundido.

Si el martes no encuentran copla será que me he derretido. MINGO REVILGO

NEVERAS CASA CABOT

EXTRACTORES DE LIQUIDOS **CASA CODINA** G.MOLA, 6 - PALMA

Diario

SANTORAL SAN JAIME APOSTOL.

El Sol sale a las 5'5. Se pone a las 19'37. La Luna sale a las 24'20. Se pone a las 15'44.

El Cuarto de Siglo

25 DE JULIO DE 1929

En la calle de Quint, 7, ha sido inaugurada la "Gran Pensión Garzón", propiedad de doña María B. Vda. de Garzón.

—En "S'Aigo Dolça" se celebró una animadísima verbena organizada por el "Esperantista Club Palma".

—La Gaceta de Madrid publica la orden del Ministro de Fomento para contratar mediante subasta la construcción del proyecto de Ensanche del muelle viejo del Puerto de Palma de Mallorca. Asciende el presupuesto de contrata 2.294.957'00 pesetas.

RADIO MALLORCA PROGRAMA PARA HOY

TARDE
12'30: Apertura: La hora del oyeute. — 13: Servicio Meteorológico. — 13'45: Discos solicitados. — 13'59: Hoja de Calendario. — 14: Hora exacta. Carteleras. — 14'15: La receta culinaria del día. — 14'30: Radio Nacional. — 14'45: Información local. — 14'50: Música de América. — 15'30: Discos solicitados. — 16'15: Ondas infantiles. — 17: Cierre.

NOCHE
19'30: Apertura: Música ligera. — 20: "Sinfonía Oxford" (Haydn). — 20'15: Discos solicitados. — 21: Hora exacta. Santoral para mañana. Selección de "El ama" (Guerrero). — 21'30: Ritmos ligeros. — 22: Radio Nacional. — 22'35: "Tosca" (frag-

mentos). — 23: Bailables en la noche. — 23'30: Cierre.

MOVIMIENTO DE AVIONES EN EL AEROPUERTO DE SON BONET

Día 24 de Julio de 1954
Entradas
De Barcelona, 10 aviones con 395 pasajeros.
De Madrid, 3 id., 91 id.
De Valencia, 1 id., 26 id.
De Mahón, 1 id., 43 id.
De Londres, 3 id., 123 id.
Total, 18 aviones con 676 pasajeros.

Salidas
Para Barcelona, 10 aviones con 356 pasajeros.
Para Madrid, 1 id., 26 id.
Para Valencia 1 id., 25 id.
Para Mahón, 1 id., 43 id.
Para Londres 3 id., 123 id.
Total 16 aviones con 573 pasajeros.

La mar LOS BARCOS

Movimiento de buques en el día de ayer en nuestro puerto:

Entradas
Procedente de Valencia, el "Rada de Palamós".
De Gandía el buque "Villa Juan".
De Argel, el buque italiano "Base".
De Barcelona, la motonave "Ciudad de Palma".
De Cabrera, el vaporito "Ciudad de Alcudia".

Salidas
Para Barcelona, la motonave "Ciudad de Palma"; el vapor "Campodrón" y los veleros "Marqués" y "Porto Colom".
El vapor italiano "Base".
Para San Carlos, el velero "Pedro Gallana".
Para Valencia, los veleros "Rada de Almería", "Rada de Palamós" y "Villa Juan".

MERCADO
En Binisalem, Santa Marta, Sancellas, Sóller y Felanitx.

CUPON DEL CIEGO
Número premiado 380.

ULTIMA HORA DEPORTIVA

NATACION

El C. N. Palma aventaja al C. N. Manresa en la puntuación

Esta tarde la segunda y definitiva jornada

Buen inicio de temporada en el Club Natación Palma, en lo que concierne a encuentros interregionales ya que la visita del Club Natación Manresa, nos ofreció una magnífica marca en los 100 metros libres, a cargo del canario Roberto Alberiché, —actual entrenador de los catalanes— y la presentación de algunos de los integrantes del Club Natación Ciudad Jardín, que para dar más realce a estos festivales se inscribió, aunque fuera de concurso.

Las pruebas resultaron muy reñidas, en especial la de relevos 7 x 33, en la que participaron los tres equipos, siendo muy discutido el final de la prueba. Debido a la hora avanzada en que terminaron las pruebas, no damos el resultado del partido de waterpolo, ya que no puntúa para la clasificación general. Después de esta primera jornada, la puntuación es favorable al Palma por la diferencia de 37.34, por lo cual la jornada de esta tarde es definitiva.

Los resultados técnicos, fueron

enseñanza

CREACION DE ESCUELAS

El B. O. del 12 de Julio publica diversas creaciones de Escuelas parroquiales entre ellas una Unidad de niños en la parroquia de San José del Ayuntamiento de Palma y otra en la del de Villafranca de Bonany.

NEVERAS CASA CABOT

ANTIGUA CASA PERELLO
ALMACEN DE MUGICA GENERAL MOLA. 19 VENTA DE PIANOS GUITARRAS, ARMONICAS Y TODA CLASE DE INSTRUMENTOS

VISTA TODA FAMILIA CASI GRATIS APROVECHANDO LIQUIDACION

Hormiga de Oro-Olmos, 139

los siguientes:
100 m. libres
1.º Alberiché (M.), 1.01.8; segundo Barceló (C. J.), 1.08.0; 3.º Casasnovas (P.), 1.08.2; y 4.º Palmeiro (M.), 1.09.3.
100 m. braza
1.º Ferry (P.), 1.29; 2.º Hall-

ALBERICHE

bert (M.), 1.30.4; 3.º Cots (M.), 1.40.0.

100 m. mariposa
1.º Lladó (M.), 1.22.0; 2.º Valdivia (C. J.), 1.26.0; 3.º Alberola (P.), 1.26.4; 4.º Perelló (P.), 1.29.4.

4 x 100 m. relevos estilos
1.º Manresa, 5.21.0.
2.º Palma, 5.29.0.

7 x 33 m. relevos libres
1.º Manresa, 2.12.6.
2.º Palma, 2.13.
3.º Ciudad Jardín 2.15.2.

INFORMACION LOCAL - INFORMACION LOCAL - INFOR

«Gosa evangélica»

Obras, y no palabras

«Hoy, domingo VII de Pentecostés, coincide con la fiesta de Santiago el Mayor. Dos son los evangelios, por tanto, que nos hace leer y...

CAPITANIA GENERAL

VISITAS

En la mañana de ayer, el Excmo. señor Capitán General de Baleares, recibió la visita del General Gobernador Militar de Murcia, Excmo. señor Aranzaz; el Teniente Coronel Vicario y el Coronel de Infantería don Jerónimo Llompart.

Gobierno Civil

EL NUEVO ALCALDE DE LA CIUDAD

A última hora de la tarde de ayer, el Excmo. Sr. Gobernador Civil don Honorato Martín-Cebos, recibió en su despacho oficial a los Tenientes de Alcalde del Ayuntamiento de esta capital, al objeto de darles a conocer la persona que en lo sucesivo iba a colaborar con ellos en la administración y gestión municipal.

Los reunidos felicitaron al señor Gobernador por tal designación, prometiendo su ayuda al nuevo regidor don Juan Massanet Moragues, para alfanjarse en lo posible la función inherente al cargo.

UN MES EN LOS ALBERGUES DE JUVENTUD DE LA SECCION FEMENINA ES EL MEJOR VERANO PARA SUS HIJAS

CLUB PLAYAS

Bañeario del Terreno Hoy a las siete de la tarde se inaugurará la piscina para niños, suelta de globos, pesca y obsequio a los pequeños. Concierto por la rondalla "Trovadores" de la HOAC.

Sucesos

Sufre fuerte contusión, al caerse del tranvía

En la noche de ayer, al descender del tranvía el joven Antonio Marroig Munar, de 23 años, que vive en la Plaza de Coll, sufrió una caída causándose una fuerte contusión en el hombro derecho, siendo inmediatamente trasladado a la Casa de Socorro. El doctor de guardia, después de prestarle los auxilios de urgencia, le recomendó una exploración radiológica.

ATROPELLADO POR UN VELOMOTOR

En la calle de General Moia, ayer un motociclista atropelló a don Juan Moncada Cánaves de Moza, de 55 años de edad, causando la fractura del hueso izquierdo.

CAE DEL PUENTE

En el lugar llamado Puente de la Gola, del término de Pollença, la súbita inglesa Claudis Jones, de 36 años, sufrió una caída, produciéndose lesiones de carácter leve.

Fue auxiliada por una pareja de la Guardia Civil, y conducida a su hotel en el coche de un señor particular que se prestó a ello.

UN ANCIANO MUERE AL SER ATROPELLADO POR EL TREN

En el paso a nivel próximo a Felanitx, un tren atropelló al anciano de 81 años Antonio Barceló Juliá, quien conducía un carro tirado por una caballería. El herido falleció del accidente.

en el domicilio de una de sus hijas.

LADRON DE BICICLETAS

A Ramón Enseñat Vives de la calle Boquer, de Pollença, le hurtaron su bicicleta, la que más tarde fue hallada en un solar de la misma población, fallándole, al ser encontrada, las cubiertas y las cámaras.

Se persigue al ladrón de bicicletas.

CASA DE SOCORRO

Fueron curados, entre otros, Juana Pons Martorell, de 11 años mordida por un perro en un pie; José Ortega Alemany de 17 años, herido en un dedo con una sierra; María Llabrés Bonet, 22 años, herida en un pie con un cristal; Miguel Durán Bibiloni de 6 años, herido en un pie con una caña; Juan Muntaner Trias, de 14 años, herido en una rodilla por caída, y Justa Llompart Mas, de 3 años, herido en un pie con un clavo.

CON una tirada de 20.000 ejemplares se ha puesto a la venta la nueva revista para la mujer Suscribidos a "Ieresa"

SECCIONES gráficas, literarias y de actualidad, con la colaboración de las mejores firmas, encontrarán en la revista "Ieresa".

DIGANOS VD. ALGO...

Roberto Bartual, UN «QUIJOTE» DE LA ESCENA



En uno de los camerinos del Lirico, un magnífico actor y excelente tenor cómico está ocupado en hacer desaparecer de su rostro, a fuerza de jabón, las últimas huellas del maquillaje. Para Roberto Bartual, la farsa ha terminado; pero no el diálogo que, esta vez, sin apurador, le obligamos a sostener con nosotros.

—¿Cuándo empezó a actuar en las tablas? —A los cinco años. —¿Eran también actores sus padres? —¡Cal! En su vida pisaron un escenario. Fue un tío mío, artista aficionado, quien me llevó a la escena. —¿Siguió actuando después de modo continuo? —No. Sólo de modo intermitente. A los seis años, tomé parte en la representación de los "Miracles de Sant Vicens", en Valencia, que es donde nací. A los doce, fui nombrado primer actor de una Compañía juvenil de comedias. Y así, sin dejar el teatro del todo, alternaba mis estudios de bachillerato y violín, con la escena. —¿Como profesional, cuándo empezó a dedicarse a la zarzuela? —A finales del año 1942 y de modo incidental, pues mi carrera artística la inicié como galán cómico en compañías de comedia. —¿Cuál fue la causa de su cambio de actitud? —Me contrató Antonio Fernández, actual empresario junto con "Damascó" de la Compañía que actúa ahora en el Lirico, como galán cómico para estrenar una opereta: "El terrible Pérez". Yo no sabía nada de zarzuela; no había cantado en mi vida en un escenario. Pero las circunstancias me obligaron. Me quedé en la Compañía y, a pesar de que muchas veces tuve que representar obras, cuya música la montaba y aprendía en un solo ensayo, con la benevolencia del público me hice un repertorio. Y ahí me tiene como tenor cómico. —¿Volvería a cambiar ahora? —De momento, no. —¿Cuál es su mayor defecto? —Déjeme pensar un momento!... ¡Es que tengo tantos!... —¿Y su mejor virtud? —¡Cuidado que disparan con bala! —tercia su esposa la magnífica triple cómica Pepita Paredes—. —¿A mí no me arredra! —continúa Bartual—. ¡Esto es bailar sobre la cuerda floja!... Mi mejor virtud es tener afición al teatro. —¿Cuál ha sido su mayor fracaso? —Una bronca fenomenal que me propinaron en un teatro de Barcelona y no, precisamente, por mi labor artística, sino por defender a una actriz, con la que se metía el público cada vez que salía. ¡Jesús, las que me hicieron! El jaleo duró más de una hora. Y todo por querer hacer el "Quijote". —¿Y su mayor éxito? —La reacción del público en el jaleo de que le acabo de hablar, pues, después de una hora de... juerga, entró en razón y comprendiendo mi actitud, no sólo me dedicó una grandiosa ovación, como desagravio, sino que, en las funciones siguientes, todos los días se llenó el teatro y los mejores aplausos eran para mí. —Y se los merezco. Porque, ¿vee usted amigo Bartual, que quedan muchos "quiletes" entre los artistas, dispuestos a exponer el tipo por un compañero? PEDRO DEYA

Explicación para extraños

El Jurado del concurso "JUNIO 1954", de la Dirección General de Prensa, ha otorgado el Premio al siguiente artículo, original de D. MANUEL LOPEZ YUBERO.

VOLVER a casa es bueno. Regresamos de la aventura diaria a los sabores primeros, la ventana del cuarto, aquel paisaje, el pan y el chocolate de la merienda, los sueños novelescos, la sangre de la rodilla que dio contra el bendito suelo del patio del colegio, el primer amor, los libros olvidados. Y un ventecillo suave —el del primer recuerdo— nos acaricia la frente, nos limpia la mirada y pone un sabor agradable en la boca. Y, desde luego, nos sentimos mejores. Todo esto viene a cuento te explicamos mi estado de ánimo en mi primer intento de escribir este artículo sobre los Campamentos del Frente de Juventudes. Vuelvo a casa, amigos. Regreso a todo lo bueno que encendió en mí la fe y la esperanza. A la bandera al viento, a la palabra "amarada" dicha de un modo inédito y lleno de sentido, a la sonrisa y a la fatiga alegremente compartidas, a la noche clara y las estrellas en lo alto, a la oración:

Señor y Dios nuestro, José Antonio esté contigo; Nosotros queremos lograr aquí la España difícil y erecta que él ambicionó.

Al claro sol, al esfuerzo y a los pequeños sacrificios. Y, en definitiva a la mejor alegría.

Recuerdo que una vez empecé a escribir un diario durante mi estancia en el Campamento. Me sé, casi de memoria, algunos de sus párrafos. Pero no me sirven para continuar. En general, un diario es una correspondencia que el autor se dirige a sí mismo en un inocente narcisismo. Y hoy pretendo más o menos ser objetivo. Porque más que para vosotros, amigos —camaradas—, que sabéis "par coeur", como dicen que se aprenden las lecciones los niños empollones franceses, el lenguaje y el rito entrañable de los Campamentos. Ecribo para "extraños", para los que desde la barrera contemplan nuestra alegría, para los que va dirigido aquello del romance: "Yo no digo mi canción sino a quien conmigo va".

Pues bien, señoras, y señores, "extraños" todos que quizá lleguéis a leer estas líneas, una tienda de un Campamento cualquiera, está compuesta de tres paños: uno horizontal y dos verticales; los paños de puerta y cabecera, los faldones superiores e inferiores, los ventos, los piquetes y los pudrideros. En total pesa alrededor de unos 28 kilos, y el perímetro que ocupa es de 5 por 4,70 metros. Cuando llega el verano, la plural tierra de España las posa en su suelo, las atrae hacia sí con un amor inmenso, casi humano, tremendamente real. No vale aquí hablar de los fáciles valles rientes ni de las costas rumorosas de mar y canciones, no. Es España misma, con boques y arena, con humildes casas pueblerinas y palácios, con un ancho paisaje de tierras de labor, de ciudades industriosas, de campos de caza y de caminos de guerra, toda la Geografía y toda la historia que amamos tanto y la que todavía no nos gusta, la que recibe esperanzada su siembra. La tienda entonces se transforma en algo impersonal, en escenas entrañablemente subjetivo co-

La nueva ciencia de los virus y las clásicas suero vacunaciones anti pestosas

Por JUAN JAUME--Jefe Provincial de Ganadería

Empezado el siglo cuando el veterinario alemán Riebel, al investigar el origen de la fiebre aftosa a pudo dar a la biología uno de los descubrimientos que mayor trascendencia había de tener en el progreso de las ciencias médicas. Se sabía, que además de los microbios existían otras causas que motivaban la aparición de epidemias y epizootias, pero esas causas no pasaban de ser un misterio sin solución. Las que se sospechaban que constantemente azoaban las ganaderías, se las suponía causadas por influencias atmosféricas y es en biología cuando el sabio alemán coloca en el celebre libro de la fiebre aftosa las diudas de la teoría microbiana y puede comprobar que inocuado, los filtrados, a ratos sanas provocaban la infección. Las bacterias por su magnitud no podían haber pasado los finos filtros del poro. Eran los causantes unos seres mucho más pequeños a los que dio el nombre de virus. Con ello abrió un nuevo periodo de investigación biológica. Después siguió en la sospecha, si estos minúsculos elementos serían gérmenes viables o moléculas químicas dotadas de diabolícos poderes; no obstante, primero Preis cuando observó que los cerdos curados de peste por que una vez inyectados con el suero de un cerdo curado de peste por el mismo agente, se curaron al dar el golpe mortal a uno de estos supuestos gérmenes que en una veterinaria. Se iniciaron, a vacunaciones empleándose el virus suero de defensivo. En el año treinta, Gooipasture, al cultivar por vez primera en embriones de pollo, se corrió la voz de que se había descubierto el misterio de la fiebre aftosa. En el tejido vivo de los embriones se multiplicaron y definitivamente quedaron clasificados como seres vivos, y es entonces cuando se recurre a los procedimientos de la defensa de las enfermedades bacterianas que en el cultivo de las gallinas, se fabrican las vacunas a base de virus muertos. En la especie humana recordamos las célebres de la parálisis infantil que por sus trágicas consecuencias se tuvieron que abandonar se practica las primeras inoculaciones con virus inactivos y que más tarde se repiten con otros inactivos, pero con ellos no se pudo conseguir, en principio, los resultados prácticos deseados. La ciencia no se amedrenta por las pequeñas pero terribles enemigas de la humanidad y no tarda en presentarse una hecha sorprendente. Al pasar los virus sucesivamente por embriones de pollo y otros cultivos vivos: conejos, ratas, monos, etc., experimentan una mutación en sus caracteres psíquicos. Los gérmenes conservan toda su vitalidad; pero pierden su poder agresivo. Se crean razas de acción inocua sobre aquellos organismos a los cuales sus ascendientes tanto castigaban por epidemias y epizootias. Desde este momento la lucha contra los virus sigue dos caminos distintos que se reflejan ambos en el tratamiento preventivo de la parálisis infantil: el uno a base de los virus muertos sostenida por Jonas Salk y el otro a base de los virus mutados preconizados por Cox, Jonas Salk pretende la inmunización de los niños con la inculcación de los gérmenes muertos que provocan la reacción consecutiva obligando al organismo a la fabricación y retención de las defensas específicas por sí un día atacara el germen virulento, y parece haber conseguido un resonante triunfo en la preparación de la vacuna que actúa sobre los tres variantes del virus. Cox y sus seguidores pretenden los mismos resultados partiendo de los virus mutados. Después que Theiler (Premio Nobel) hubo conseguido una vacuna de una extraordinaria eficacia en la prevención de la fiebre amarilla, Cox consiguió otro triunfo en la inmunización de los cerdos con un virus con sospechas de ser el mismo de la poliomielitis infantil y últimamente con la peste porcina, pues sostiene haber vacunado con virus pero mutados cuatro millones de cerdos con resultados totalmente satisfactorios sobre las diferentes variedades. Como el león que abandona la selva y se vuelve dócil en contacto con la civilización, así también los virus ráticos, pestosos, etc., al abandonar su residencia habitual en aquellos organismos preferidos para su destrucción y pasar mediante las hábiles manos del biólogo a otros refractarios a su acción también pierden su ferocidad y lo más trascendental es que este cambio lo transmiten a su descendencia. Ha habido mutación con la particularidad de que los seres mutados también despiertan al organismo receptor la formación de las defensas específicas. El virus pestoso, con sucesivos pases por embriones de pollo, conejos y retornos a cerdos, parece que pierde su poder agresivo y ante ello, o quizá por elaboración de vacunas inactivas químicamente no sería extraño que el día menos pensado nuestros laboratorios registraran cambios radicales en sus procedimientos de elaboración de vacunas y no tarde en desaparecer las clásicas suero-vacunaciones

Con nosotros, Santiago

(Viene de la primera pág.)

maíz para el pan de los peregrinos; de las rías llegaba el abundante pescado; y en las hospederías de mayor fama, el carnero y los torcazos agasajaban a los señores principales... En la ciudad convergían entonces todas las ansias de Europa, compitiendo con Roma en devoción. A los pies del Santo está postrado el pechero y se humilla el noble, y en su sombra se conciertan después entre enemigos rencorosos. Es el tiempo de la cristiandad, y la enorme presencia del Cid cabalga con su hueste desde las puertas de San Pedro de Cardena hacia las remotas tierras que baña otro mar más azul y sereno.

Dios ayuda a Santiago... Ruedan los años a cientos, y en vez de torres como fortalezas, rodeadas de matacanes, se alzan otras barreras que parecen labra de plateros. España está en paz, pero Europa la necesita. Hay ahora una gran muralla que corta el Danubio y el Rhin, y baja con su invisible terror hasta las aguas adriáticas o sube a las regiones hiperbóreas. Mas sigue en pie el alcázar compostelano y el discípulo Jacobo reposa coronado de incienso y plegarias. Resuenan otra vez las lenguas y los dialectos como cuando se escribía el Códice Calixtino, para pedir al protomártir de los discípulos de Jesús que vuelva a brillar su estrella en las alturas de un mundo donde los hombres no se oíen. Y corresponde a España recoger por sus caminos a las masas de peregrinantes, no ya de nuestro continente, sino de otros a los que se llegó por obra y gracia de la fe y el esfuerzo poderosos nuestros. Es el año jubilar de Santiago, si frecuente por coincidencias de la festividad con el día dominical, importante en extremo al celebrarse en años decisivos. Mucho más decisivos que aquellos en que aún no estaba tan cerca esta angustia evidente de hoy, cuando entre naciones que desertan y Estados que se anegan en sangre, no arde otra luz que la eterna encendida entre los centros polares de Santiago y Roma. Solo sirve para los días presentes la consigna peregrina: ¡Adelante y más arriba!... ¡Ultimeira, eusia!... Ayuden Dios y Señor Santiago.

TEATRO - CINE - MUSICA - VARIEDADES - TEATRO - CIN

FILM EN PRIMERA FILA

Algo nunca visto en Palma! Anoche en el Lirico se agotaron las localidades con motivo de la representación de "Marina", obra en la cual obtuvo un buen éxito nuestro paisano Juan Bautista Daviu, un excelente tenor.

Esta tarde Anton Navarro cantará "Maruxa" y por la noche "La Dogaresa". El lunes en el homenaje a Concha Banuls cantará en unión de esta "La Revoltosa".

Y el martes, día del homenaje al gran baritono valenciano, habrá representación extraordinaria de "La verbena de la paloma", en la cual intervendrán todas las primeras figuras de la Compañía, así como los empresarios y otros...

Y el miércoles, en el Lirico, se presentarán Emilia Escudero, Rafael Farina y Diana Marquez, con el espectáculo folklórico "Luces de Feria", debido a la pluma de los famosos autores Quintero, León y Quiroga.

Maria Christel ha triunfado como cantante de una forma rotunda. Sus actuaciones en la pista de "Titos" son celebradísimas. No nos extraña pues de otra forma no se explicarían sus éxitos en Suiza.

La pareja francesa de baile de salón báltico Caven-Claven es de lo mejor que ha pasado por nuestras pistas. Lo viene demostrando a diario, junto con el "ballet" de Maria Antonia, en la terraza de "Jack el Negro".

Se encuentra en Palma, dice que desahogado, la joven canzonetista Berta Castán. ¿Que empresario conseguirá convencerla para que actúe en su pista?

Lita Rey se ha hecho imprescindible. Ayer se cuidó de dar la salida a los coches participantes en el "Auto-Rodéo". Por la noche en "Olimpia", en unión de su "ballet" consiguió un nuevo éxito.

Una formidable pareja de artistas en "Rosales". Nos referimos a Carmen Lozano, una extraordinaria canzonetista y Maruja Godella una excepcional bailarina.

En los jardines de "Trocadero" siguen cautivando a los asistentes Emma Mañeras con su "ballet" y ese gran bailarín llamado Ramón Araque.

Y para completar, digamos que en "Villa Rosa" se sigue representando la varias veces centenaria "Corrida de toro".

Club Náutico

Concierto por la Banda de Infantería de Marina

Después de un largo periodo de tiempo, la magnífica Banda del Tercio de Infantería de Marina se puso otra vez en contacto con el público, interpretando en el Club Náutico un programa muy sugestivo, a tono con la capacidad de su Director, el Teniente don Sebastián Zaragoza y la calidad de los instrumentistas.

En la primera parte el señor Zaragoza y el miembro de la Banda don Lucio Samengén, triunfaron como autores de una Rapsodia titulada "Así canta Mallorca", en la que bailes, "tonades" y canciones populares de la Isla tratadas de mano maestra en su instrumentación, colorística y brillante o suave, según el momento, llegan al oyente con todo su carácter e interés.

Completaron el programa el garboso pasodoble "Pepita Creus", "El baile de Luis Alonso", de Giménez; "Córdoba" y "Sevilla", de Albéniz, muy bien logrados; "Sansón y Dalila" y "Danza macabra", de Saint Saens y la obra-tura de "Rosamunda", de Schubert.

Todas las obras adquirieron una extraordinaria dignidad, habitual en las interpretaciones de la Banda, siendo premladas con grandes aplausos.

Pedro Deyá

Concierto popular de música española

El próximo día 27, a las 10 y media de la noche, la Banda del Tercio de Infantería de Marina de Baleares, gentilmente cedida por su Coronel Jefe, dará un concierto popular de música española, en la Plaza de San Francisco, en cuyo concierto se estrenará una rapsodia mallorquina compuesta por el Director de la Banda, Teniente D. Sebastián Zaragoza.

Al acto serán invitadas nuestras primeras autoridades. Habrá un servicio de sillas con tickets a precios módicos. El acto será público.

Principal-Balear-Progress

HOY La canción de la Malibrán por M. de los Angeles Morales. Tempestad en Oriente por ALAN LADD y CHARLES BOYER

LIRICO

Presentación de Juan Daviu en «Marina»

La Compañía Fernández-Damasco, dió anoche una oportunidad al joven tenor mallorquín Juan Daviu para que debutara "en serio" ante el público de Palma, en el Lirico.

Tal vez "Marina" sea obra demasiado seria para el "debut" de un novel. A nuestro juicio, Daviu



MARI CARMEN SOLVES

acusó una doble emoción: la del "debut" y la que le producía el "peso" de la obra.

No obstante, cantó su parte con soltura y buena musicalidad y algunos ribetes de buen gusto. Su voz, de momento, no luce precisamente por su brillo y timbre. Está, todavía, en formación, aunque cabe suponer que, si se afana en el estudio, puede mejorar muchísimo y adquirir la calidad y brillantez que dejó entrever ayer en algunas frases.

De todos modos, su labor, muy meritoria, dada la envergadura de su obra, fué apreciada por el público que le dedicó grandes aplausos.

Mari Carmen Solves Anton Navarro y José Peromingo, como en las otras ocasiones cuajaron una actuación magnífica y completa desde todos los puntos de vista. El Lirico registró anoche un lleno absoluto.

PEDRO DEYA

TEATRO Lirico

Compañía Zarzuela Fernández-Damasco con el eminente baritono

Antón Navarro

HOY A las 6 tarde

La Canción del Olvido

Maruxa por ANTON NAVARRO

A las 10 noche

La fiesta de San Antón

La Dogaresa por ANTON NAVARRO

Mañana unes tarde:

LA FIESTA DE SAN ANTON

LA CANCION DEL OLVIDO

Noche:

Gran gala en honor de CONCHA BANULS con motivo de sus Bodas de Plata

CHATEAU MARGAUX MOLINOS DE VIENTO

LA REVOLTOSA cantada por CONCHA BANULS y ANTON NAVARRO

Butaca Platea, 12 pts. Entrada General, 4 pts.

RELOJES SUIZOS A PLAZOS CALIDAD, ELEGANCIA, PRECISION

RELOJES GAMA

APARTADO, 385 - MADRID

PIDA HOY MISMO, CATALOGO GRATIS

CARTELEERA

TEATRO LIRICO

Compañía de zarzuela A las 6: "La canción del olvido" y "Maruxa". A las 10: "La fiesta de San Antón" y "La Dogaresa".

CINE

ASTORIA. — Desde las 3'45: "La Cenicienta" y "El sueño de Andalucía".

AVENIDA. — Desde las 3'15: "La Cenicienta" y "El sueño de Andalucía".

AUGUSTA. — Desde las 4'15: "La Tunica Sagrada" en CinemaScope y Complementos.

BALEAR. — Desde las 3'30: "La canción del Malibrán" y "Tempestad en Oriente".

BORN. — Desde las 3'30: "Como te quise te quiero" y "Cuando los mundos chocan".

CAPITOL. — Desde las 5: "El rebozo de Soledad" y "Un americano en París".

DORADO. — Desde las 3: "Cuatro páginas de la vida" y "Francis en las carreras".

FANTASIO. — Desde las 3: "La mano que aprieta" y "Mi mujer Francis".

HISPANIA. — Desde las 3'30: "El rebozo de Soledad" y "Un americano en París".

METROPOL. — Desde las 3'30: "El limpiabotas" y "Siete noches en Nueva York".

MODERNO. — Desde las 3: "Arenas sangrientas" y "Almas en la hoguera".

MODERNO (Santa Catalina). — "Arenas sangrientas" y "Almas en la hoguera".

ORITNTAL. — Desde las 3: "Luchas submarinas" y "Murallas del silencio".

PRINCIPAL. — Desde las 3'30: La canción del Malibrán y "Tempestad en Oriente".

PROGRESO. — "La canción del Malibrán" y "Tempestad en Oriente".

PROTECTORA. — Desde las 3'15: "Gengis Khan" y "La reina de Saba".

RIALTO. — Desde las 3'30: "Luchas submarinas" y "Murallas del silencio".

VICTORIA. — "Luchas submarinas" y "Murallas del silencio".

SALAS DE FIESTAS

CASABLANCA. — Tarde y noche Baile y atracciones.

JARDINES TROCADERO. — Tarde y noche. Baile y atracciones.

JACK EL NEGRO. — Tarde y noche. Baile y atracciones.

OLIMPIA. — Noche. Baile y atracciones.

ROSALES. — Noche. Baile y atracciones.

TITOS. — Tarde y noche. Baile y atracciones.

VILLA ROSA. — Tarde y noche. Baile y atracciones.

II CONCURSO FOLKLORICO

Se celebró con éxito en Son Roca Siguiendo la trayectoria del pasado año, la comisión de fiestas de Son Roca celebró el pasado día 17 el segundo concurso de Folklore con ocasión de las fiestas de aquel caserío.

Tomaron parte en el mismo las agrupaciones siguientes: Mallorca Tipique, Aires Regionals de Galicia, Balls y Sons Mallorquins y Aromas de Nostra Terra.

Terminada la actuación de las cuatro agrupaciones se efectuó la votación, resultando vencedora del concurso la agrupación Balls y Sons Mallorquins perteneciente al Montepío de Arrabal de Santa Catalina, la que fué premiada con hermoso gallardete ofrecido por "El Encanto" y artística copla donada por don Pedro Abad, Seguros de Mare Nostrum. La fiesta se desarrolló dentro de un ambiente de pasión y entusiasmo asistiendo a la misma una inmensa multitud.

Protectora

HOY GENGIS KHAN EL CONQUISTADOR DE ASIA LA REINA DE SABA (Apto para menores)

LA CENICIENTA

El sueño de Andalucía (Para todos los públicos) Próximo jueves SILVANA MANGANO en EL SECRETO DE MAYERLING

El gran secreto

Eleanor Parker-Robert Taylor SEMPRENS DE GUERRA BRENDA MARSHALL GEORGE MONTGOMERY Toleroado menores Hoy: "Como te quise te quiero" y "Cuando los mundos chocan"

SALA AVGVSTA

HOY DESDE LAS 4'15 «LA TUNICA SAGRADA» en CinemaScope

PRECIOS DE VERANO Localidades desde 7 ptas. Aire acondicionado. Apta para todos los públicos

TITO'S

Presenta diariamente, tarde y noche, el formidable Ballet flamenco de SILVIA IBARS la cantante MARTA CRHISTEL y lo único en el mundo, el bailarín de color COUNT LE ROY

TOROS

EL ULTIMO CALIFA CORDOBES

Por deseo propio, esta tarde volverá a pisar las arenas de nuestra plaza de toros el inmenso torero cordobés José María Martorell. Personalmente ha reconocido que en sus dos actuaciones anteriores en nuestro ruedo, no acreditó su clase excepcional; pero hoy vuelve dispuesto a demostrar que su toro es oro puro de la mejor ley. Su capote es la maravilla gallarda hecho lances majestuosos; su muleta continúa la armonía plástica creadora de

las grandes faenas bellas y emocionantes. Su majesta a la hora suprema tiene ese sello inconfundible de las grandes figuras que Córdoba dió a la Fiesta Nacional.

Arrogancia, mando, pureza, valentía y emoción. Todo arropado con ese señorío sublime que José María Martorell imprime a su arte personalísimo y que ha hecho de él la figura más interesante del torero moderno.

¿Qué hará esta tarde, frente a las dos figuras de mayor relieve del toro español y mejicano?...



TARARÍ

Acompañando a su poderdante José María Martorell, se encuentra en Palma el popular taurino don Diego Martínez, un hombre joven que dentro del mundillo de los toros ha sabido crearse una sólida y respetada personalidad, por su proceder formal e inteligente. A veces son más interesantes las declaraciones de los apoderados que lo que puedan manifestar los propios toreros y por este motivo es que traemos aquí algo de lo que nos contó nuestro buen amigo don Diego.

¿Desde cuándo es usted taurino, amigo Diego?

—Desde hace siete años. Me inicié con Manuel Calero "Calerito".

¿Le gusta ser taurino?

—El mundo de los toros es maravilloso, incluso su pluresca.

¿Cómo ve hora a José María Martorell?

—En su mejor momento porque ahora es cuando saborea el toro. Toreo poco y no por ambición del dinero, supuesto es rico. Toreo por pura afición, para gustarse a sí mismo.

¿Qué hace Martorell cuando no actúa en los ruedos?

—Permanece siempre en el campo. Tiene dos fincas, y le preocupa su hacienda.

¿Mucha rivalidad con Calerito?

—Es una secuencia de la pasión de los públicos... Ellos se limitan a ser buenos toreros y mejores muchachos.

¿Ya no apodera a Chiquilín?

—Naturalmente que sí... Y tengo gran esperanza puesta en él. Cuando esté completamente repuesto, ya verá la que forma por esas plazas.

¿Que sea en la de aquí.

—Nada de particular tendría que reapareciera en Palma.

¿Saba que Martorell no ha tenido nunca suerte en Palma?

—El ha comentado mucho eso. He aquí el por qué de su empeño por toroar en Palma. Desde que me hice cargo de su administración, siempre me dijo que tenía dos deudas que satisfacer antes de irse, una con los aficionados de Zamora y esta de Palma. La primera va está saldada. Este año ha toroado ante los zamoranos y los ha vuelto toros. Yo no había visto toroar mejor en mi vida, créalo.

¿Pagará la deuda hoy?

—Por poco que le embista un toro, así lo creo.

¿Embustirán los de Pincher-moso?

—Si existiera un hombre capaz de adivinar los toros que van a embestir y los que no, se haría rico en medio año.

—Pero bueno es tener referencias favorables. ¿no te parece?

La contestación fué una sonrisa a lo Guzmán de Alfarache

TEATRO Lirico MIERCOLES A LAS 10'45 DE LA NOCHE QUINTERO, LEON Y QUIROGA los famosos autores, presenta el gran espectáculo folklórico LUCES DE FERIA CON EMILIA ESCUDERO (Genial intérprete del baile español) RAFAEL FARINA (El Rey Gitano - Una voz maravillosa) DIANA MARQUEZ (Gran tonadillera) Y LA COLABORACION DEL CUARTETO ESPAÑOL Y EL FORMIDABLE BALLET de LUISA PERICET 5 UNICOS DIAS 5 En taquilla se admiten encargos de localidades

Rialto - Oriental JUEVES Bette Davis y Gary Merrill en Llama un desconocido ACOPPALADO Hoy: LUCHAS SUBMARINAS y MURALLAS DE SILENCIO (Tol. menores)

CINE MODERNO JUEVES EL ENIGMA DE OTRO MUNDO con KENNETH TOBEY ¿QUE VIDA ESTÁ! Fred Mc. Murray-Irene Dunne (Tol. menores) Hoy: ARENAS SANGRIENTAS y ALMAS EN LA HOGUERA (Tol. menores)

¡Santiago y cierra España!

La fé de Santiago cerró las puertas a influencias extrañas | Desde 1846, Santiago es Patrón de la gloriosa caballería española

Por J. SUAU ALABERN



La Caballería Española en una de sus gloriosas acciones en nuestra Cruzada.

CONMEMORA hoy España la Festividad de Santiago Apóstol, el Santo Patrón de nuestra Patria. Al traer a nuestras columnas este reportaje sobre la historia de la fe española en Santiago y de la tradición santiaguesa del Arma de Caballería, queremos, sobre todo, rendir un homenaje a la gloriosa e invicta arma de Caballería, tan ligada por sus victorias a las inmarcesibles del Ejército español. Sean, pues, las líneas del reportaje que sigue como el testimonio que de nuestra admiración rendimos a los jinetes de nuestro Ejército que ya, en aquel 18 de julio de 1936, dejaron en Palma una muestra de su arrojo, valor y patriotismo perpetuando para siempre en nuestra ciudad la gesta de "Los Jinetes de Alcalá".

Una nave griega o fenicia trajo al Apóstol Santiago a nuestras costas. No podemos seguir al Apóstol por sus polvorientos caminos. La tradición local une su nombre a las iglesias de Braga, Iria y Zaragoza. Según esto el itinerario que siguió hallase señalado por las grandes vías romanas: Itálica, Mérida, Braga, Iria, Lugo, Astorga, Palencia, Clunia, Numancia y Zaragoza.

En la capital aragonesa predicó Santiago mucho tiempo, logrando convertir a la fe de Cristo ocho varones. Con ellos entreteníase a

formó en un formidable e invencible guerrero montado en brioso corcel que arremetía intrépido contra los enemigos de España. Este aspecto de Santiago arranca principalmente de la batalla de Clavijo, se perpetuó en la de Simancas, pues fueron innumerables los testigos de su presencia, entre ellos Cubillo de Aragón que en sus versos dice:

*Cierra España y Santiago
publíquese esta gloria
del Apóstol Santiago en la vic-
torial*
*Yo le vi pelear, yo soy testigo,
a sus pies vi postrado el enemigo.
De su brazo valiente es el estrago
Victoria por España, Santiago.*

Durante siglos el grito de guerra de nuestros mayores fué una invocación al Apóstol. ¡Dios ayude y Santiago! fué la de Alfonso VIII en las Navas de Tolosa. ¡Santiago y cierra! fué el grito que con el tiempo transformóse en ¡Santiago y cierra España! Aléjese del señor Santiago honrábase en llamarse nuestros reyes Fernandos y Alfonsos de Castilla y Felipes de España. Don Francisco de Quevedo dijo en 1627: Son las Españas bienes castrenses ganados en la guerra por Santiago.

PATRÓN DEL ARMA DE CABALLERÍA

En 1846 el Vicario General Castrense reconoció el patronato desde hacía centurias latente del Apóstol Santiago en el Arma de Caballería. En R. O. fecha 20 de Julio de 1892 de la Reina Regente reza: Fomentar en las Armas o Cuerpos tradiciones que arraigan en los ánimos y que conducen a sostener el noble espíritu de compañerismo.

alejando todo egoísmo individual con poderoso estímulo impulsa los sentimientos de abnegación, base firmísima de todas las virtudes militares, es pensamiento plausible, pero lo es mucho más cuando se tiene el acierto de sintetizar la representación de tantos nobles ideales en el Apóstol Santiago, que es a su vez síntesis en la tradición y en la historia de la gloriosa epopeya de la Reconquista en que se forjó, tras ocho siglos de sangrientas luchas la nacionalidad española.

LA CABALLERÍA ES NECESARIA EN LOS MODERNOS EJERCITOS

Sería inútil negar que la Caballería, elemento básico en las batallas medievales, ha dejado de serlo en las actuales contiendas. Mas sus unidades de Dragones, motorizadas, y de Cazadores, a sable, son necesarias y de gran valor en determinadas circunstancias, por su extraordinaria movilidad y la impetuosa de su choque, así demostróse en nuestra Guerra de Liberación. ¿Quién puede olvidar la gesta del Puerto del Pico, aquellas cargas de escuadrones de Farnesio, Villarrobledo, Numancia, dignas de ser contadas por el Romancero? La toma del Puerto del Pico se realizó en medio de un huracán de metralla, mas la bandera nacional clavóse al fin en su cima entre el clamor de sus triunfadores que entre estentóreos vivas a España y al Ge-

neral Monasterio, su glorioso jefe celebraban el triunfo. Y aquella otra emocionante, gloriosa y espectacular batalla del Alfambra, nuevo triunfo táctico de Monasterio, narrada así por Andrés Pamplona: "Mientras tanto la agrupación del General Monasterio lanzó su caballería, cortando en sentido transversal el campo de batalla. Visión emocionante de los caballeros de España desplegando airoso para coger al revés el macizo de la Palomera. Quizás éste fué el espectáculo más magnífico de toda la campaña del Alfambra. Lo importante es que la operación se realizó en forma impecable. La caballería de Monasterio avanzó en estos días más de 50 kms., rebasando la zona del macizo de Sierra Palomera, que quedó inútil con su lujo de fortificaciones. El enemigo huyó ante el empuje de dos caballeros de España".

Monasterio, Gavilán, Balmori,

Velasco, Marchena, Velaz, Castroviejo, Jurado, Vaquero, Silió y tantos otros jefes y oficiales tamosos que supieron conducir a los jinetes de la Patria a la cumbre de su gloria!

campeaba la leyenda eterna "Santiago y cierra España". En efecto la fe en Cristo del señor Santiago, abrió de nuevo el camino a los caballeros de la Patria y cerró España a influencias y doctrinas extrañas.



El General Monasterio, que condujo a la gloria la Caballería española en nuestra guerra de Liberación.

diario hablando del reino de Dios "cuando en cierta ocasión hacia el medianoche y durmiendo cerca de las orillas del Ebro oyo voces de ángeles que cantaban —Ave Maria, gratia plena— y vió la Virgen, Madre de Cristo, entre dos coros de millares de ángeles colocada sobre un pilar de mármol. "He aquí hijo mio Santiago —le dijo— el lugar destinado y diputado para mi honor, mira este Pilar en que me asiento. Sabe que mi Hijo, tu Maestro, lo ha enviado desde lo alto por manos de los ángeles. En este lugar obrará la virtud del Altísimo prodigios y milagros admirables, y el Pilar estará en este lugar hasta el fin del mundo". (Fragmentos de un Códice latino del siglo XIII que se conserva en la Basílica del Pilar.)

Con la certeza de frutos fecundos prosiguió Santiago sus ardores apostólicos y los indomables pueblos iberos y celtas que resistieron a los ejércitos de Anibal y se enfrentaban con las legiones de Roma cayeron arrojados ante la imagen del Crucificado.

SANTIAGO PATRÓN DE ESPAÑA
Durante siglos creyeron todos los hispanos en una intervención directa y personal del Apóstol en los momentos decisivos de la Patria. En virtud de esta creencia la fe de nuestros mayores lo trans-

LOS ALBERGUES DE JUVENITUDES DE LA SECCION FEMENINA ESTAN EMPLAZADOS EN LOS LUGARES MAS BELLOS DE ESPAÑA.

**SIEMENS
INDUSTRIA ELECTRICA, S.A.**

**MOTORES
ELECTRICOS**

de máxima garantía
para
Industrias y Agricultura

La moda masculina

Por CESAR GONZALEZ RUANO

AUNQUE suele ser tópico del hombre eso de que las modas masculinas apenas cambian en relación a lo que ocurre con las modas femeninas, yo creo que hoy no puede decirse alegremente sin reconocer que un riguroso contemporáneo en verano nada tiene que ver con lo que era sólo hace algún tiempo.

Colores y formas que hace veinte años hubieran parecido propios de un baile de máscaras, no le hacen ahora a nadie volyer la cabeza. El hombre vestido de verano se muere dentro de unas prendas que tienen tantas diferencias con las que llevaron simplemente sus hermanos mayores, como la de éstos con los caballeros de la Edad Media.

Lo que ocurre es que no puede llamarnos la atención lo que es habitual, y que los más extraños trajes de verano ya no son extraños y un caballero que apenas cubre su torso con una tela de flores o de pájaros no prende en él ni una mirada curiosa. Pero la moda masculina en verano ha cambiado tanto, que cuando alguien se presenta en cualquier sitio público vestido como antes se vestía, llama la atención y nos parece una criatura de otro planeta, a la que sólo se disculpa si se le va muy viejo.

La otra tarde, en el restaurante de una piscina, pude comprobar esto que digo al ver entrar a un raro despistado que parecía buscar a alguien y al que todos miramos como si se hubiera escapado de un dibujo de "Blanco y Negro". Tuve que realizar un auténtico acto de reflexión para reconocer que el desconocido no venía precisamente dentro de una armadura, sino vestido de un modo que él debía creer veraniego y que lo había sido sin duda.



Nada más distante que lo que no tiene distancia todavía y ya no es vigente. En el Rastro ocurren cosas parecidas: pasamos delante de un barrido tan tranquilos y un gramófono con bocina nos deja petrificados. Sin embargo, y a poco que se piense, con la moda femenina está ocurriendo exactamente lo contrario. Muchos perfiles de 1920 y de 1930 vuelven a estar a la orden del día y a nadie nos desconcierta lo más mínimo. Los grandes modistos ponen en marcha lo anticuado como la máxima expresión de la novedad. Es precisamente la moda masculina la que evoluciona y no se repite. Salvo el intento tímido de reponer los chalecos de fantasía, todo camina dentro de un rigor cronológico absoluto. Un caballero vestido de veraneante de hace veinte años nos produce un verdadero asombro.

(Prohibida la reproducción)

LA DECADENCIA BRITANICA

Yo fui un hombre maduro en aquel viejo mundo. Confío no hallarme aún en mi segunda infancia en el nuevo. Considero, pues, un deber relatar con cierto detalle mis experiencias en esa larga y trascendental época y consignar mi amistad personal, muchas veces una amistad verdadera y profunda, con algunos de los que contribuyeron a la realización de cambios tan profundos en lo político, lo social y lo económico.

Inglaterra — seguimos naturalmente hablando de la Inglaterra de cuando yo era joven — vivía entonces un "espléndido aislamiento", una situación que estimulaba un orgullo mucho más profundo y pujante que el que estimuló el más radical aislamiento americano de la tercera década del siglo. Para aquella Inglaterra, Francia era el enemigo tradicional y Alemania el único amigo potencial en Europa. Sólo un puñado de hombres cuyos pensamientos convergían desde muy distintos orígenes — sir Charles Dilke, imperialista como el Almirante Maxse y algunos radicales "pequeños ingleses" (1) — defendían la amistad con Francia y desconfiaban de Alemania.

En vastas regiones de Oriente, la hegemonía inglesa, era virtualmente indiscutible y su imperio indio parecía una de las más sólidamente basadas y más perdurables de las organizaciones políticas



MEMORIAS DEL ACA KHAN

Una gran exclusiva de Baleares

contemporáneas. Un hombre como lord Curzon, y hasta diría un noventa y nueve por ciento de la clase gobernante británica, se habría quedado horrorizada ante la idea de la formación de una República india o de su inevitable corolario, y aún le habría aterrado más la perspectiva, que les habría parecido inconcebible, de la visión del enorme imperio indio con el nacimiento, de dos Estados nacionales, cada uno con su propia personalidad histórica. Incluso después, en el treinta y tantos, cuando se hizo promesa de un eventual Esta-

tuto de Dominio, la misma clase gobernante británica se dejó obsesionar por la ilusión infantil de que el imperio indio que habían torjado sus predecesores podía ser transmitido, como una herencia después de la muerte del causante, a sucesores que conservarían la unidad artificial de su estructura, como si fuese una unidad verdadera basada en fundamentos espirituales o intelectuales. Es más: por los años cuarenta y tantos, hombres como lord Wavelly y otros confiaban y creían que, incluso después de haber salido los ingleses de la

India, sería posible mantener un ejército indio unido. Otras potencias coloniales europeas albergaban ilusiones no menos tuitiles. Hace menos de una década se sostenía seriamente en Francia que los tres Estados indochinos podrían formar una Unión Francesa de la que París sería cabeza y corazón.

LA PRIMERA RESPONSABILIDAD DE MI VIDA

Yo he visto una larga revolución de Asia contra el dominio europeo. En el último decenio del pasado siglo era una nube no mayor que la mano de un hombre. ¿Qué parecía significar entonces? Una vaga esperanza de unos cuantos cargos y de unos cuantos títulos honoríficos. Hoy, en Asia, se ha realizado la revolución; en todas partes, al Este del Oriente Medio ha terminado el dominio europeo de hecho y de nombre, y he vivido lo suficiente para ver la iniciación del mismo proceso en África. Pero, afortunadamente, las clases gobernantes de Europa Occidental han aprendido la lección de Asia. Los ingleses en África Occidental, los belgas en el Congo y los franceses en sus sesiones del Africa Ecuatorial están preparando y planeando la transmisión del poder, para lo cual nunca estuvieron dispuestos en Asia.

(Continuará)
(1) Los que deseaban restringir las dimensiones y responsabilidades del Imperio.